Faktory ovliviiujici $kolni usp&snost’

Definice skolniho uspéchu neni jednoznaéna. Pedagogicky slovnik ndm vsak nabizi tyto

moznosti jeho chapani:
., 1. Zvladnuti pozadavki kladenych skolou na jednotlivce, které se projevuje
v pozitivnim hodnoceni Zakova prospéchu.
2. Produkt kooperaci ucitelii a Zakii vedouci k dosazeni urcitych vzdélavacich cilu.

Tzn., Ze skolni uspésnost neni pouze dilem Zaka, jeho schopnosti, pile aj., ale také dilem

o

ucitele, respektive soucinnosti obou aktérii. ““ (Pricha, Walterova & Mares, 242, 2009).

Dalsi definice oznacuji $kolni uspé&Snost za to, jak zaka hodnoti ucitelé z hlediska
poZadavki Skoly. Pfi €emZ 1 definice starSiho data, zde mimo pili a osobnost Zadka vyzdvihuji h

roli celé fady dalSich faktort (Helus, 1979).

Na zaklad¢ téchto definic jsme se tedy rozhodli zmapovat, jaké faktory tedy vedou ke
Skolni aspésnosti. Pro tyto ucely jsme zvolili datovou matici, ktera obsahuje zaznamy celkem
0 649 studentech (muzi = 266, Zeny = 383) dvou portugalskych stiednich §kol. Primérny vék

respondentt ¢ini 16,74 let se smérodatnou odchylkou 1,218.

Skolni usp&snost je v nasi datové matici definovana dichotomickou proménnou (1 =
prospél, 0 = neprospé€l) a je urCovan na zakladé vysledkt na konci Skolniho roku, kdy vykon
lepsi nez 50 % je hodnocen jako prospél, pod 50 % neprospél. Konkrétné byl sledovan vykon
v pfedmétech matematika a portugalStina a udélené hodnoceni znaci pramér. Jelikoz se jedna
o binomickou proménnou, byla jako metoda vypoctu zvolena logisticka regrese. Jedna se o
statistickou metodu, kterd slouzi k popisovani chovani dichotomické zavislé proménné s
pomoci spojitych ¢i kategorialnich regresorii. V tomto modelu jsou vyuzity nésledujici

regresory:

e Pohlavi — nulou kddovéany Zeny, jednickou muzi
o V¢k

e Velikost rodiny — dichotomicka proménna, méné ¢i vice nez 3

! Data a doplitujici informace o této zpravé jsou dostupné na: https://dostal.vyzkum-psychologie.cz/stat4?i=76
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Misto bydliste¢ — mésto x vesnice

Rodinny stav rodict — rozvedeni x vdani

Vzdélani matky — numerickd proménné — 0 — zadné az 4 — vysoka skola
Vzdélani otce— numericka proménnd — 0 — zadné az 4 — vysoka Skola

Prace matky — nominalni: ucitel, zdravotni péce a souvisejici, civilni sluzby
(napft. administrativni nebo policejni), doma nebo jiné

Prace otce — nominalni: ucitel, zdravotni péce a souvisejici, civilni sluzby (napf.
administrativni nebo policejni), doma nebo jiné

Dtivod volby konkrétni Skoly — nomindlni: vzdalenost, reputace Skoly, jiné
Zakonny zastupce — otec X matka

Casova naro¢nost cesty do $koly — numericka: 1 - <15 min., 2 - 15 az 30 min., 3
- 30 min. do 1 hodiny nebo 4 - >1 hodiny

Studijni ¢as za tyden — numericka: 1 - < 2 hodiny, 2 - 2 az 5 hodin, 3 - 5 az 10
hodin nebo 4 - > 10 hodin

Pocet minulych selhani - numericka: n pokud 1<=n<3, jinak 4)

Doucovani — dichotomicka

Podpora rodiny — dichotomicka

Zaplacené doucovani v konkrétnim predmeétu (matematika, portugalStina) -
dichotomicka

Krouzky — dichotomicka

Matetska Skola — dichotomicka, zda navstévoval ano x ne

Zda chce pokracovat vy$§im vzdélanim — dichotomicka

Pfistup k internetu — dichotomicka

Vztah — zda je respondent aktualné v romantickém vztahu, dichotomicka
Kvalita rodinnych vztahi — numericka, od 1 - velmi $patné do 5 — vynikajici
Volny ¢as po skole — numericka, od 1 - velmi malo ¢asu do 5 — hodn¢ ¢asu
Pratelské vztahy — od 1 - velmi $patné do 5 — vynikajici

Konzumace alkoholu béhem tydne — numerickd, od 1 do 5

Konzumace alkoholu béhem vikendu — numericka, od 1 do 5

Aktualni zdravotni stav — numericka, od 1 - velmi $patny do 5 — vynikajici

Pocet absenci — numericka, 0 — 93



Tabulka 1: Viysledky logistické regrese

Efekt Pomeér sanci p - hodnota
Waldova
statistika

Casova
narocnost 1,019 0,015 0,904
cesty do
Skoly
Studijni ¢as
zatyden 1,276 2,762 0,097
Pocet
minulych 0,162 37,785 0,000
selhani
Kvalita
rodinnych 1,062 0,283 0,595
vztah(
Volny cas po 0,841 2,272 0,132
Skole
Pratelske 1,021 0,033 0,856
vztahy
Konzumace
alkoholu 0,912 0,338 0,561
béhem tydne
Konzumace
a'vk°h°'“ 0,961 0,098 0,755
béhem
vikendu
Aktualni
zdravotni 0,978 0,074 0,785
stav
Pocet

, 0,94 7,225 0,007
absenci
Pohlavi 1,716 4,224 0,040
Misto bydlisté 1,677 4,306 0,038
Velikost rodiny 1,018 0,005 0,945
Rodinny stav
rodici 0,947 0,025 0,875
Vzdélani
matky 2,864 0,42 0,517
Vzdélani otce 0,405 3,921 0,048
Prace matky 0,597 0,77 0,380
Prace otce 2,324 0,95 0,330
Davod volby
konkrétni 1,091 0,058 0,809

Skoly



Zakonny
zastupce
Doucovani
Podpora
rodiny
Zaplacené
doucovani

v konkrétnim
predmétu

Krouzky
Matefska
Skola

Zda chce
pokracovat
vysSim
vzdélanim
PFistup k
internetu
Vztah

0,212

0,408

1,146

0,967

0,715

0,772

4,373

0,884

1,467

8,102

6,744

0,34

0,005

2,033

0,816

15,51

0,206

2,628

0,004

0,009

0,56

0,943

0,154

0,366

0,000

0,650

0,105

Z tabulky mizeme vycist, Ze statisticky vyznamny vliv mély tyto regresory: Pocet
minulych selhani, pohlavi, misto bydlist¢, vzdélani otce, zakonny zastupce, doucovani, a zda
chce student pokracovat ve vys$Sim studiu. Nejsilnéjsi vliv na studentv uspéch je pravé ona
touha pokracovani v dalSim navazujicim studiu. Respondenti, jez odpovédéli, ze pokracovat

cht&ji, maji ptiblizn¢ 4krat vétsi Sanci na tspéch nez ti, ktefi uvedli, Ze pokracovat nechtéji. Coz

je patrné iz grafu ¢. 1:

Graf 2: Vztah uspéchu a touhy pokracovat ve vyssim vzdélani
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Pro zjisténi kvality modelu byl vyuzit ukazatel Nagelkerke R2. Hodnota Nagelkerke R2
je rovna 0,45, tedy vysvétluje priblizn¢ 45 %. Celkove tedy tento ukazatel naznacuje, Ze tento
logisticky regresni model mé pomérné dobrou pfizplsobivost k datim a muize byt pouzit k

vytvofeni pomérné piesnych predikci.
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